



2020年3月13日
星期五
农历庚子年二月二十

今日8版
第17969期



无锡观察

今日多云到阴有时有小雨 东北风3~4级 最高气温:14℃ 最低气温:9℃ 明日多云到晴 5℃~14℃

习近平同联合国秘书长古特雷斯通电话

守望相助携手应对风险挑战

据新华社北京3月12日电 3月12日晚,国家主席习近平应约同联合国秘书长古特雷斯通电话。

习近平指出,新冠肺炎疫情发生后,秘书长先生给我来信表达慰问,积极评价中方采取的防控措施,并多次公开讲话支持中国抗疫努力,中国人讲“患难见真情”,我对你表示感谢。经过

艰苦努力,中国国内已呈现疫情防控形势持续向好、生产生活秩序加快恢复的态势。下一步,我们将继续抓紧抓实抓细,同时抓紧推进经济社会发展各项工作。中国人民一定能够战胜这场疫情,也一定能够实现预定的经济社会发展目标,我对此充满信心。

习近平强调,中国人民的艰苦

努力,为世界各国防控疫情争取了宝贵时间,作出了重要贡献。这段时间,疫情在多个国家发生,形势令人担忧。国际社会应当加紧行动起来,有效开展联防联控国际合作,凝聚起战胜疫情的强大合力。中方愿同有关国家分享防控经验,开展药物和疫苗联合研发,并正在向出现疫情扩散的一些国家提供力所能及的援助。下转第2版>>>

黄钦调研服务业复工复产情况并体验凭码用餐

让城市充满生机和活力

本报讯 3月12日上午,市委书记黄钦来到家居装饰材料市场、有色金属市场、酒店餐饮等处,调研了解服务业复工复产情况,并在特色餐饮店体验凭码用餐。黄钦强调,全市上下要深入学习贯彻习近平总书记关于统筹推进疫情防控和经济社会发展的重要讲话精神,在做好疫情防控的前提下,有力有序推动服务业复工复产,多措并举促进服务业创新发展,努力让城市尽快恢复生机和活力。

素有工业“保姆”之称的生产性服务业,其“复苏”程度直接关系到企业复工复产水平。位于钱皋路的国联金属材料市场,已成为集金属材料供应链服务、仓储、加工、配送、经营用房租赁于一体的平台型市场。疫情期间,市场切实履行国有企业职责,一手抓防控、一手抓复工,已完成货物吞吐量14.4万吨。黄钦到码头实地查看物流配送情况。“物流畅,才能处处畅;物流顺,才能生产顺。”黄钦说,国联金属材料

市场既是全国50强重点市场,也是我市重点物流企业,要在落实防控主体责任的同时,积极打通物流堵点,真正让上下游产业链、企业与市场畅通起来,更好服务全市经济社会发展;要高度重视做好特种设备管理,加大检查频次,严格落实安全生产责任,筑牢安全生产防线。

一头连着生产,一头连着消费,流通环节对经济发展具有重要的促进作用。红星美凯龙滨湖至尊MALL于上月25日恢复营业,目前345家营业店铺已全部复工,员工返岗率超九成,市场还通过免租、“云销售”等方式助力商户销售。黄钦走进多个店铺,向门店负责人了解复工复产情况,鼓励大家坚定信心、深耕无锡,在落实疫情防控各项措施的基础上,创新模式、创新服务,更多变“面对面”为“屏对屏”,切实稳住市场,努力实现更大发展。

随着疫情形势持续向好,酒店餐饮业按下“重启键”逐步复苏。日航饭

店是我市第一批恢复餐饮堂食的经营企业,目前员工复工率达到95%。黄钦详细查看酒店大堂、二楼餐厅等处,深入了解防控工作和客房订售情况。看到各项措施都执行得一丝不苟,他予以肯定,鼓励相关负责人既要严格做好防控工作,定时通风,严格消毒,确保防护到位、消杀到位;又要注重发挥自身优势,顺应市场需求,创造个性化服务,打造成为无锡服务业的品牌和名片。

锡城越来越多的餐饮店恢复堂食,具体情况如何?黄钦亲自“探店”一看究竟。正值饭点,黄钦来到“老字号”穆桂英美食城中店,亮出绿色“锡康码”,体温检测正常后入店就餐,并使用微信扫码付款,品尝了青团、方糕、小笼包等本地特色小吃。店里不时有客人进出,大家都严格做好防护,按照要求错位或隔位就餐。听说公司积极拓展外卖配送服务和社区团购、线上销售额同比增长230%,黄钦予

以赞赏,鼓励企业发挥老字号品牌优势,创新产品和服务、营造安全放心环境,有效促进消费释放。

“复工复产复市的难点在哪里?”“需要党委政府做些什么?”这是黄钦最为关注的情况。每到一处,他都与相关负责人交流,详细了解复工复产复市过程中的重点难点堵点。黄钦指出,无论是生产性服务业,还是生活性服务业,都是经济增长的重要引擎。各地各相关部门要按照稳定基本盘、找准发力点、打好“组合拳”的要求,突出关键环节,研究用好各类政策,做到精准施策、精准帮扶、精准服务,最大程度减少疫情对服务业的影响。要鼓励企业和各类市场主体顺应发展新趋势,创新线上新业态、服务新模式,完善现代服务业产业链,推动服务业高质量发展。要引导广大市民在做好防护的前提下,走出家门、踏青寻绿、拥抱美景,让各行各业早日步入正轨。(高飞)

安全有序 复工复产

本报讯 昨日,在位于无锡国家高新区的贝卡特纺织品(无锡)有限公司生产车间内,工人们正戴着口罩在生产线上忙碌着。数天前,这家比利时纺织品集团在锡的制造企业,差点面临停产。原来公司储备的复工必需品口罩只够两天的用量了,四处采购未果。这让正忙着复工后抓生产的公司负责人Wim Van Thienen愁眉不展。市商务局了解情况后,及时帮助企业协调货源,买到了8000个口罩,解决了企业的燃眉之急。

贝卡特是我市有力有序推进外资企业复工复产的一个缩影。据悉,为加快外资企业复工复产,我市精准对接企业面临的困难,多部门协调配合帮助解决,搭建起了外资企业复工复产的“绿色通道”。

复工复产只是第一步,更重要的是帮助企业尽快达产。希捷国际科技(无锡)有限公司在复工后发现,仓库不能满足生产规模需要,急需增租外仓。然而这需先经海关验库,合格后方可使用。“现在这种特殊时期,不知道审批手续能否及时到位。”该公司国际贸易合规部经理苏静坦言,提出扩增仓库申请时她的内心很忐忑。没想到,中午材料提交到位后,无锡海关迅速给予反馈,为满足企业提高产能的需求,可让企业提前使用增租仓库,后续补验。当日下午,希捷国际的马达、半成品等货物就提前搬入了新仓库。与此同时,政府部门还积极帮助协调希捷一线员工返岗。目前,希捷无锡工厂员工返岗率已经达到99%以上,生产运营在有条不紊地推进。

据统计,我市有近4000家正常经营的外资企业,截至3月10日复工率已达98.7%,在省内领先,其中半导体、生物医药等行业的产能已接近正常水平。

一家又一家外资企业积极恢复着产能,也助推了上下游产业链上其他相关企业的复工。无锡普洛菲斯电子有限公司是世界500强法国施耐德集团全资子公司。复工首日,普洛菲斯电子就遇到了一大难题,公司的第三方仓储德威存放在锡山区鹅湖镇一物流园内货值1.3亿元的原材料,因物流园处于封闭状态,无法运出。新吴区商务局在接到普洛菲斯电子的求助电话后,立即向锡山区疫情防控应急指挥部发函,请其协调鹅湖镇政府,允许普洛菲斯电子在满足应急防控要求及落实人员防控措施的前提下,进入物流园提取原材料。同时市、区两级共同努力下,加快得德威的复工审批进程,最终普洛菲斯的第三方仓储公司于2月20日复工。

随着飞利浦、施耐德电气、博西家电等在锡的世界500强企业加入复工行列,恢复产能,上下游供应商也加快了开工的步伐,实现了由点上复工到链上复工。据悉,仅西门子爱克斯射线真空技术(无锡)有限公司一家,就带动了近20家上游企业的复工,其中有四成是西安、杭州等异地城市的企业。(文君)

精准对接企业困难 多方协调扫清障碍
98.7%,我市外企复工率省内领先

有三家上市企业,实现集群式发展,产业链上下游协同创新蓄积强劲市场动能

无锡集成电路产业画出上扬曲线

本报讯 2月27日,华润微电子股份有限公司首次公开发行股票并在上海证券交易所科创板正式挂牌上市,成为继中微后我市第二家登上科创板的集成电路企业,加上A股上市企业长电科技,无锡集成电路已拥有三家上市企业。在今年1-2月份由于疫情带来的经济下行压力下,无锡集成电路产业画出一条强劲的上扬曲线,在复工潮中实现逆势增长。

集成电路制造业由于资产重、回报周期长,以往并不被资本市场所看好。无锡多年培育的优秀企业征战资本市场,市半导体行业协会秘书长黄安君解读认为,这将助力无锡集成电路产业开拓新的技术领域,延伸新的产品方向,搭建新的人才团队。

资本市场屡有斩获,证明无锡

集成电路企业的盈利能力获得了资本的认可,产业整体实力晋级。SK海力士半导体1-2月销售收入35.5亿元,实现了同比增长25%的目标;华虹无锡基地自2月10日常日班员工复工以来,到岗率已达95%,还提前完成了两笔订单。公司相关人士透露,华虹无锡基地投产仅三个月就已经为集团贡献740万美元收入。长电科技通过国际并购收购新加坡星科金朋后,经过3年多整合、消化、调整,协同效应已见成效,目前实现了技术互补,形成了国内的完整技术产品全流程服务,为国内外客户提供最贴近市场的产业链。对于今年的发展,多家大型龙头企业预期良好。

数据显示,无锡集成电路产业在国内的地位:2019年全市产值达

1178.3亿元,增长8.3%,位于全省第一,占比超过50%;全国排名第二,占比超过10%。2017年来引进的多个重大项目带动动能正在持续释放。目前,SK海力士半导体二工厂一期投资完成,带动效应明显,使得晶圆制造产业增长达20%,预计今年将提前2年完成86亿美元投资,成为全球单体投资规模最大、月产能最大、技术最先进的10纳米级存储芯片生产基地;中环集成电路用大直径硅片8英寸生产线投产,已形成4亿元销售,前景持续看好。单晶硅自主研发的适用于5G通信标准中某频段的产品在品牌客户处实现量产导入并逐渐放量,去年营业收入同比增长170.45%。

崛起高峰的同时,隆起高原。据悉,市工信局会同市发改委正在申

报创建国家级集成电路集群,预计到2025年,全市集成电路产业产值将达到2000亿元。“产业链协同效应将发挥更大的作用。”长电科技相关人士说,随着物联网、人工智能的不断发展,个性化、定制化的电子产品不断涌现,无锡的设计、制造、封装产业链将更有利于物联网、人工智能等高度定制化的产品和市场发展。更为可喜的是,长久积累的技术优势、经年搏杀的市场历练,无锡众多集成电路企业正在积蓄借助资本驱动一跃的能量。相关人士透露,未来2-3年内,我市在集成电路产业尤其是集成电路设计行业有望培育出若干上市企业,“高技术含量、高人才密度的集成电路产业将成为无锡上市企业军团中亮眼的一支。”(高飞)

金匮公园 今起限流

严禁园内野餐露营

2版

春雷行动

严管重罚毁绿行为

2版

快件投递 门口摆摊

不能一味不让进小区

3版

倒逼进度,尽快补齐短板

——打好污染防治攻坚战系列评论之一

本报评论员

上周,无锡召开全市污染防治攻坚战大会,作为今年春节后首个全局性会议,大会对生态环境保护治理工作进行全面部署。连续五年聚焦生态环境工作,为“第一会”标注了特殊的风向标意义,也表明了这项工作的极端重要性和任务的艰巨性,显示出市委市政府一张蓝图绘到底、不达目的不收兵的坚定决心。

污染防治是决胜全面小康必须打赢的三大攻坚战之一。无锡作为东部发达地区,自加压力提出要高水平全面建成小康社会,这意味着污染防治攻坚战成绩不是“60分万岁”,而是要努力达到“优秀”。“木桶原理”告诉我们,桶里能装多少水取决于最短的那块板。无锡土地开发强

度高、环境容量低,污染防治难度也大。大会提出的五方面攻坚工作,头一项就是聚力补齐短板指标之坚,就是要通过尽快拉长短板,抬高环境质量水平线。

很多市民都真切感受到,雾霾天尤其是重污染天明显少了,身边的河道也更清澈了。去年无锡PM2.5平均浓度39微克/立方米,较2017年下降11.4%,空气质量优良天数比率也提升到72.1%,成为全省唯一连续两年PM2.5平均浓度和空气质量优良天数比率“双达标”城市。但对标高水平全面建成小康社会的各项指标要求,无锡在水、气、土壤、固废等领域还有一些短板指标。目前,无锡的臭氧浓度平均值还偏高,土壤治理调查、管控和修复任务还很重,只有拿出决战决胜的

姿态和“狭路相逢勇者胜”的气势,我们才能把主动权牢牢掌握在自己手中,取得过硬的攻坚成果。

污染防治攻坚战任务艰巨繁重,新冠肺炎疫情又给这项工作带来了干扰。但越是艰险越要向前,许下的诺言再难都要兑现。连续几年奋力攻坚打下的良好基础、积累的宝贵经验,为决战决胜增添了胜算。当前,亟需做好的工作就是要找准短板、分类施策、聚力攻坚、精准推进,把短板指标尽快补齐,确保所有指标全面达标。我们要增强紧迫感、责任感,不能寄希望于最后一搏和老天帮忙,而是要打起十二分精神,把工作往前排、进度往前赶,做到月月对账、季季盘点,最终用“全面稳定达标、高水平高质量达标”的实绩成为生态环境质量“优等生”。



太湖隧道顶板浇筑全面启动

前天,工人在苏锡常南部高速南泉段建设工地浇筑顶板。据悉,随着大部分建设人员的到岗,中铁四局二公司苏锡常南部高速太湖隧道项目部全面启动隧道顶板的浇筑作业,开足马力抢抓建设进度。(刘芳辉 摄)